

人口计生专栏

浉河区人口计生委“职工书屋”获国家级称号

本报讯(闵 捷)近日,浉河区人口计生委“职工书屋”被中华全国总工会授予国家级“职工书屋”荣誉称号。这是该委继2012年成功争创省级“职工书屋”后,收获的又一荣誉。

近年来,该委充分发挥自身优势,把创建“职工书屋”作为提升职工素质和单位发展实力的重要抓手,把提倡全员阅读作为持续深入开展学习型机关建设活动、促进职工综合素质提升、推动职工成长成才的新思路。围绕这一思路,该委于2010正式开始筹建“职工书屋”,书屋面积由60平方米增加到100余平方米,藏书量从2000余册增加到近5000册,各类书籍报刊30多种,影像光碟100余套,逐步实现从无到有、从小到大、从陋到精的转变。

该委依托“职工书屋”的建设,一方面教育引导职工静下心来多读经典图书、优秀图书,并通过撰写读书笔记、心得体会、举办征文诵读比赛等活动,将读书活动具体化、形象化、深入化。另一方面结合人口计生事业发展需要,在读书活动基础上,创新推出青年职工业务知识培训、每周五下午集中学习、道德讲堂等活动,广泛开展以业务知识、思想道德为主要内容的知识竞赛,将读书活动与技术比武、岗位练兵结合起来,使职工读书活动有了新方向、新目标。

平桥区人口计生委连续两年荣获区政府通令嘉奖

本报讯(王志杰)昨日,笔者从平桥区获悉,该区人口计生委因推进人口和计生工作成绩突出,被区政府通令嘉奖,并给予10万元奖励。这是该委连续2年被区政府通令嘉奖。

2013年,该委以稳定低生育水平、提高出生人口素质、创新服务管理机制为抓手,以群众满意为宗旨,以“健康服务进家庭”项目为载体,不断加强服务体系,深化利益导向机制,持续提升计生家庭发展能力,圆满完成各项目标任务,被省政府表彰为“全省人口计生工作先进集体”。

连续2年被区政府通令嘉奖,让该委全体干部职工深受鼓舞。大家纷纷表示,将继续增强争先创优意识,再接再厉,进一步做好2014年人口与计生工作,为建设和谐幸福平桥作出贡献。

罗山县人口计生委开展“五送三采集”活动

本报讯(延波 光富 姚波)今年以来,罗山县人口计生委在全县范围内广泛开展“五送三采集”活动,改善计生干部与群众的关系,有力地提升了部门形象。

“五送”,即:一送知识。广泛宣传人口计生政策、法规,深入宣传利益导向政策。二送帮扶。全面落实好农村部分计生家庭奖励扶助和特别扶助、农村计生家庭独生子女和双女户子女中招加分、符合二孩生育条件自愿退出生育指标一次性奖励、计生困难家庭救助、失独家庭抚慰等制度;协调有关部门落实好《计划生育优惠证》中规定的对计生家庭的优先优惠政策。三送帮扶。该委每位班子成员结对帮扶1户计生困难家庭。四送服务。重点开展计生证明证件办理服务,上门服务为群众提供《生育证》、《流动人口婚育证明》及计划生育情况证明等办理服务。五送健康。对落实四项手术对象提供免费接送服务,认真组织孕龄对象及时进站参加国家免费孕前优生健康检查,并做好后续随访服务工作,同时广泛开展妇女病普查诊疗服务。

“三采集”,即:一是采集群众需求信息。针对群众在计生方面的需求广泛征求意见,及时改进工作,满足群众需求。二是采集群众维权信息。重点采集计生家庭奖励优惠政策是否落实到位,帮助群众依法维护合法权益。三是采集群众对于计划生育工作的意见建议。

息县人口计生委部署全年重点工作

本报讯(王秋菊 邓其龙)全市人口计生工作会后,息县从抓基础创水平、抓实创效“品牌”、抓管理创“模式”入手,强化工作措施,加强重点工作,为全面完成2014年度的人口计生工作任务争取主动,打好基础。

围绕均衡发展保稳定。该委紧紧围绕“两高一低一提升”发展目标,促进人口发展与社会经济发展水平相协调、与资源环境承载力相适应。做好重点地区、重点行业、重点人群的计生工作,遏制违法生育。

围绕巩固提高强基础。该委强化组织保障,切实做到责任到位、措施到位、投入到位和落实到位;抓好人口信息化建设;夯实基层基础,重点解决好健全长效机制的问题。

围绕重点工作攻难点。该委切实加强免费孕前优生健康检查工作的组织与实施;认真落实农村计生家庭奖励扶助、“少生快富”工程和计生家庭特别扶助等“三项制度”;协调相关部门制定计生特殊困难家庭扶助政策;深入开展诚信计生和创建幸福家庭活动,引导群众自我教育、自我管理、自我服务;不断加强对流动人口计生的服务与管理。

围绕以人为本创特色。该委提高计生家庭发展能力,进一步完善奖惩并举的利益导向机制,积极探索针对计生家庭的优惠优待政策和养老保障体系机制,完善社会保障和养老服务体系。

双椿铺镇向困难计生户送温暖

本报讯(金一水 张 玉)今年春节期间,商城县双椿铺镇深入开展“情系计生困难户,走访慰问送温暖”活动,向困难计生户“拜年”,把党和政府的关怀及新春祝福送到困难计生户的心坎上。

该镇积极筹措资金,组织慰问组深入到每个困难计生户家中,详细了解他们的生产、生活情况及需要帮助解决的实际问题,为他们送去大米、食用油和慰问金。截至目前,该镇对帮扶、特扶、困难独生子女家庭共60多户进行走访慰问,共发放慰问金9000余元,生活用品价值达5000余元,现场解决实际问题12个,架起了一座计生与群众的“连心桥”。

浉河区车站办事处加强人口计生宣传工作

本报讯(张莹莹)春节前后,育龄群众返乡的多、结婚的多、探亲的多,是做好人口计生工作的关键时期。浉河区车站办事处抓住这一时期,集中开展人口计生宣传教育活动,宣传普及人口计生知识,推动新型人口文化建设,形成宣传声势和浓厚的舆论氛围,不断提高人口计生宣传工作的质量和水平。

该办事处以宣传当前计划生育相关政策、奖励优惠措施等为主要内容,把走访慰问与宣传车巡回宣传相结合,进一步核实人口基数,加强流动人口的管理,切实做好人口信息数据的核查等,同时加大对违反计划生育对象的处理力度。

市卫生局扎实做好春季传染病防控工作

本报讯(李宇军)春季是传染病的高发季节。为切实做好春季传染病防控工作,保障广大人民群众的身心健康,市卫生局认真贯彻落实全国2014年春季传染病防控工作电视电话会议精神,加大防控工作力度,积极落实各项传染病的综合防治措施,扎实做好季节性流感、手足口病、发热伴血小板减少综合征等春季传染病的防控工作,确保我市不出现重大传染病疫情。目前,我市尚未发现H7N9病例和疑似病例。

强化疫情监测。该局进一步加大传染病疫情网络的监测和管理力度,严格执行疫情日报和网上直报制度。安排专人动态监测全市

医疗机构传染病监测点和疫情网络直报点的报告信息,及时进行分析研判,实现了传染病疫情网络监测24小时全覆盖。

强化预防控制。该局进一步加强计划免疫工作,积极开展疫苗查漏补种工作。全面做好传染病疫情防治的应急演练和物资储备工作。

强化医疗培训。该局认真开展医护人员感染H7N9禽流感诊疗知识培训,同时严格落实预检分诊制度,进一步加强感染性疾病科的建设,发热门诊人员、设备、物资储备全部到位。

强化宣传教育。该局通过发放宣传单、张贴宣传画、制作健康教育

确保绿色生命通道畅通

信阳“120”春节期间出诊500余次

本报讯(张 毅 李宇军)2014年春节,信阳“120”急救中心全体人员一直坚守在岗位上,为确保生命绿色通道畅通作出了应有的贡献。

春节团圆日,信阳急救中心的医护人员只能在忙碌工作中度过。“每年春节,我们不是在出诊的救护车上,就是在急救中心待命。”昨日,市中心医院急救科的一名医生说。

据统计,大年初一至正月初七,信阳“120”指挥中心受理电话2618人次,急救调度出车530辆次,收治病人437人次,平均每天出车76辆次以上,3人以上重大事件7起。呼叫原因排名前五位的是:车祸、外伤、心脑血管疾病、呼吸系

统疾病和酒精及理化中毒。交通事故呼救120例,心脑血管呼救67例,呼吸系统疾病呼救16例,理化中毒呼救24例(其中酒精中毒11例)。

为使全市人民度过一个祥和平安的新春佳节,信阳“120”指挥中心早安排、早部署,春节前召开专题会议对春节期间急救工作进行周密部署,对市内各急救站点值班人员、药品、设备及车辆等提出明确要求,使急救工作处于一种良性运行状态。各急救站加强人员值班,医疗应急物资储备及管理规范。同时,指挥中心提前对急救车辆进行维护检修,要求做好防护措施。工程师还对分站电脑和车载进行维护和检修。从初一到初七,每天有15辆急救车24小时待命,随车医护人员、驾驶员、担架员全天候坚守在急救工作岗位上,确保每一

次救助患者都能做到争分夺秒,为市民提供优质、安全、快捷的急救医疗服务。

据信阳“120”指挥中心负责人刘效勤介绍,今年春节期间,交通事故急救的出车频率明显高于往年。时间就是生命。急救人员坚持把市民的生命安全放在第一位,能快一分就快一分,能抢一秒就抢一秒,尽量缩短抢救时间,挽救生命。

市卫生局医政科科长王琨表示,春节期间,信阳“120”指挥中心主任戈文旦,加强领导带班,使市民拨打急救电话能够及时接通,所有参加急救车辆均开通车载GPS定位通讯系统。同时,指挥中心与中心城区各大医院的急诊建立绿色通道,为抢救急危重症伤员赢得了时间。



信阳职业技术学院附属医院皮肤科性病科副主任陈莉华,多年来一直工作在临床一线,始终坚持“以病人为中心”,认真负责,为患者提供优质的服务。她勤于钻研,善于总结,在国家级刊物上发表论文十余篇。图为昨日陈莉华(右)在工作中。邓冬梅 朱晓红 摄



近年来,市中心医院营养食堂以人为本,心中装着患者,注重科学膳食、营养均衡,为广大患者提供舒心周到的服务,受到群众好评。图为该院营养食堂一角。秦旭 唐车 摄

传播健康理念 共享健康生活

我市卫生系统开展服务百姓送健康义诊活动

本报讯(王 琨 严珂)2月22日上午,市中心医院以“传播健康理念,共享健康生活”为主题,组织呼吸内科、骨科、妇产科和儿科专家来到市区体彩广场举办服务百姓送健康社区义诊活动,从而拉开我市医疗机构2014年服务百姓送健康大型义诊活动的大幕。

送医下基层,义诊进社区,重在服务,实在为民。市中心医院副院长张克俊表示,市中心医院认真践行党的群众路线,深入贯彻落实《信阳市卫生局关于建立全市医疗机构义诊活动长效机制的实施意见》,成立义诊活动周工作领导小组,及时制定2014年服务百姓送健康义诊工作计划和实施方案。明确每周六上午组织医务人员定点在体彩广场开展义诊活动;每月举办一次健康讲座;同时,定期组织专家下乡镇、进社区、入军营、到相关养老机构及儿童福利院进行义诊服务。

促进健康为群众,优质服务树形象,惠及百姓求实效。据了解,2013年10月,我市卫生系统成功开展“服务百姓送健康”大型义诊周活动。全市各级医疗机构共派出医务人员1247人,义诊4.11万人次,减免各类住院医疗费用40余万元。2014年,我市各级医疗卫生机构将把义诊活动常态化、制度化、固定化,进一步强化全心全意为人民服务的宗旨意识,着力解决人民群众最关心、反映最强烈的突出问题和最直接、最现实的利益问题,推动全市卫生系统不断提升服务能力、服务质量、服务水平和效率,为人民群众提供更加放心、更加满意的医疗卫生服务。

献出无私爱 传递正能量

浉河区首例造血干细胞捐献志愿者在郑成功捐献

本报讯(姚 峻)2月24日,浉河区双井中心学校副校长姚强在省人民医院成功捐献造血干细胞,为素不相识的浙江籍30岁男性白血病患者送去生的希望。据悉,姚强是全国第3997位、河南第404位、信阳第10位,也是浉河区首位造血干细胞捐献者。

今年31岁的姚强,坚持无偿献血已13年,累计献血量超过8000毫升。2009年,他参加由浉河区组织的造血干细胞血样采集活动,成为一名光荣的造血干细胞捐献志愿者。时隔4年,2013年10月,浉河区红十字会接到省造血干细胞捐献者资料库管理中心的通知,姚强的造血干细胞高配成功,与浙江一名患者的HLA(即白细胞抗原)相合。姚强毫不犹豫决定捐献,并按照医生的要求注意饮食,坚持锻炼身体。

在近4个月里,姚强通过高分辨的进一步配型和全身18项身体检查,检查结果完全符合造血干细胞捐献条件。

2月19日,浉河区为姚强赴郑州捐献造血干细胞举行一个简短的欢送仪式。

2月19日下午,姚强赶到省人民医院。在2月20日至23日4天的时间里,姚强每天接受2针动员剂注射,以增强血液里的造血干细胞。2月24日上午8时30分,造血干细胞采集工作正式开始,中午12时10分结束。省红十字会专职副会长何传军为姚强颁发了省造血干细胞捐献荣誉证书。

市卫生监督执法局加强洗浴场所卫生监督工作

本报讯(黄 霞)春节刚过,寒冬未去,洗浴场所人群聚集,人与人之间接触频繁,洗浴池水循环过滤净化消毒不彻底,池水水质不合格,拖鞋不消毒,极易造成呼吸道和传染性皮肤病的传播。连日来,市卫生监督执法局组织人员,充分利用所购置的卫生监督快速检测设备,对市内洗浴场所卫生进行专项检查,保障广大群众的洗浴卫生安全。

该局的检查内容:一是洗浴场所必须将有效的卫生许可证、池水检测报告和卫生信誉等级标牌在场所明显处进行公示,以便于消费者监督;二是洗浴入口处醒目位置应设有禁止性病和传染性皮肤病患者就浴的明显标志;三是各类服务员、搓澡工、理疗按摩技师等从业人员必须持有有效的“健康合格证”、“培训合格证”;四是公共用品清洗消毒间应专用,清洗消毒程序应规范,拖鞋、修脚工具、茶杯、口杯等公共用品用具必须保证一客一换一消毒;五是应定期对浴池进行清洗、消毒、换水,浴池水每日必须经循环净化消毒装置处理,营业期间池水应定期补充新水;六是洗浴用水pH值、浴池水质温度、浊度应每日进行检测,检测项目符合国家卫生标准要求;七是严禁重复使用一次性浴巾、毛巾、浴衣裤等用品,严禁超容量接待顾客;六是集中空调通风系统应定期清洗消毒,出风口和回风口应安装防鼠、防病媒生物侵入设施。

该局卫生执法人员提示,消费者洗浴时要错开高峰,切忌扎堆,要选择卫生许可证有效、卫生信誉等级较高的浴室洗浴。

创建国家卫生城市健康教育知识

艾滋病防治知识(四)
14.为什么提倡义务献血?
血是生命中不可或缺的重要物质。很多病人都需要血液或血液制品拯救生命。怎样保证血液质量的合格呢?这就需要大家到正规血站参加义务献血。正规血站会对所有的献血者进行体检,不合格者被淘汰。

温馨提示:创建国家卫生城市健康教育宣传材料请在信阳市卫生局网站健康教育栏目中下载。



只有这样,血液才干净,用血的人才安全。从这个意义上说,无偿献血者献一次血,不仅向用血者捐献了一颗爱心,而且为我国控制艾滋病蔓延作出了一份贡献。

15.艾滋病病毒会通过母亲传染给婴儿吗?
感染了艾滋病病毒的妇女可能会在怀孕的后期、分娩过程中和母乳喂养时把艾滋病病毒传给胎儿或婴儿,传播的可能性为25%至40%,一般为30%左右。

16.怎样预防母婴传播艾滋病病毒?
首先要保护妇女不受艾滋病病毒的感染,这样就不会将病毒传染给孩子。如果感染了艾滋病病毒的妇女仍想要生育孩子,那么应该定

期到医院接受医生的产前指导,服用阻断母婴传播的抗病毒药物。生孩子时,可采用剖宫产。孩子出生后,要人工喂养。

17.一般的日常生活接触会感染艾滋病病毒吗?
日常生活接触是不会感染艾滋病病毒的。下面这些行为,都不会传播艾滋病病毒:
(1)与艾滋病病毒感染者握手、拥抱、抚摸、礼节性接吻;
(2)与艾滋病病毒感染者一起吃饭、喝饮料以及共用碗筷、杯子;
(3)与艾滋病病毒感染者一起使用公共设施,如厕所、游泳池、公共浴池、电话机、公共汽车;
(4)与艾滋病病毒感染者一起居住、劳动、共用劳动工具;
(5)购物、使用钞票;
(6)咳嗽、打喷嚏、流泪、出汗、撒尿;
(7)蚊子、苍蝇、蟑螂等昆虫叮咬。

为什么要实行无偿献血

□石磊

无偿献血,是指公民为了挽救他人的生命自愿地、不计报酬地捐献自身血液的行为。在我国,凡18周岁至55周岁的健康公民,都可以参加无偿献血。无偿献血是世界上绝大多数国家实行的一种献血制度。

在目前的技术条件下,血液还不能人工制造或用其他成分替代。而外伤性大出血、产后大出血、严重烧伤、各种血液病以及施行外科手术需要输血的患者,只能依靠其他适龄健康的公民献血来救治。

实行无偿献血可以有效地消除有偿献血对献血者身体所造成的损害,保证临床用血质量,防止乙肝、丙肝、艾滋病、梅毒等疾病经采供血途径的传播,很好地保护献血者和用血者的身体健康。

